

京保合作探索乡村振兴家校育人新模式

保定 15 家“特需门诊”助 2000 多特殊家庭育娃

为助力乡村振兴,去年 12 月份,在北京广渠门中学教育集团董事长吴姓的指导下,保定市教育局主办的“京保家校协同育人项目”在保定师范附属学校(以下简称保师附校)落户,并辐射到保定市脱贫县“王淑英校长工作室”帮扶地区,共同探索“党政家校社”五位一体育人模式。他们在市区和 8 个脱贫县创办了 15 家儿童“特需门诊”,开通 13 条家长热线,培养了 94 名家庭教育指导师,点对点为特殊学生提供靶向服务,帮助 2000 余户家庭,为留守、单亲等特殊家庭提供育子方法和策略。8 月 18 日,吴姓、王淑英、张春炬等京保教育专家对 80 多名“家教大夫”进行了考核。

□本报记者 石英杰



■保定市关工委向家庭教育服务站捐赠图书。



■家庭教育指导师中期考核。



■“党政家校社”五位一体育人模式成果展。



■专家指导家庭指导师分组讨论具体施教方案。

“特需门诊”为特殊家庭提供育儿方案

“我们的特需门诊服务,就是要像医生一样解决家长们焦虑的孩子教育问题,尤其针对留守、伤病、问题儿童,找准‘病’,对症下药,实现家庭良性发展,孩子健康成长。”8月18日上午,冒雨赶到保师附校参加家庭指导师中期考核的北京广渠门中学教育集团董事长吴姓说。

记者了解到,2021年12月29日,在保定市乡村振兴局的大力支持下,京保家校协同育人项目落地保师附校。项目由保定市教育局主办,保师附校承办,保定市青年路幼儿园等协办,主持人为王淑英,吴姓为理论与实践导师。以8个脱贫县乡村中小学、幼儿园的学生及家长为重点,加强社区家长学校、家庭教育指导服务站建设,为家长提供公益性家庭教育指导服务,计划使受益师生和家长等群体达到1万人次以上。

项目开展后,15家儿童“特需门诊”陆续在保定市区和阜平、易县、顺平、唐县等8个脱贫县的项目学校和学校所在的社区创建。“特需门诊”重点关注五类家庭:单亲家庭、进城务工留守儿童家庭、经济困难学生家庭、学习困难学生家庭、学业和心理水平有显著变化的学生家庭。这些“特需门诊”由接受过专业培训的家庭指导师轮流值守。

据了解,家庭指导师通过“望、闻、问、切”四步工作法,为每一位孩子和家长提供切实可行的教育方案。望就是对问题孩子的校园生活、同学交往等情况进行全面观察和摸底;闻就是针对孩子具体“表征”,分析背后的成因;问就是通过家访、座谈、主题亲子活动等家校活动,明确家长困惑;切是基于以上的全面观察、分析,考虑家庭成员各方面特点,对症下药,制定“药方”,开展行动。观察记录“疗效”,及时和家长进行沟通。并随时对“药方”进行调整。

保定首家“特需门诊”设在廉租房小区

兴华苑小区是保定市委、市政府为解决低收入家庭

的住房困难问题投入使用的保定市首个廉租住房小区,小区共有居民2664户,低保家庭441户,其余多为低收入家庭。

2022年3月1日,京保家校协同项目第一家“特需门诊”——“儿童/青春友好社区兴华苑家庭健康教育指导服务站”正式成立。家庭服务站自成立以来,开设特需“专线”,面向家长和社区公布了“特需”电话,在社区安放了家庭信箱,建立了家庭教育服务台账,安排家庭指导师值班为家长们答疑解惑,收集家庭教育问题进行针对性辅导。迄今为止,保师附校安排家庭教育指导师进入提供服务14次,不同程度的帮助社区30多个家庭解决了棘手的育子问题。

“孩子出现各种问题后,经济条件好的家庭有能力有资源应对,而相对较差的家庭容易束手无策。我们做的工作就是为社会补上短板,让特殊家庭的孩子能够有机会接收良好的教育指导和矫正,实现教育公平。”项目主持人王淑英告诉记者。

8月4日,全国妇联副主席、书记处书记、党组成员蔡淑敏带队一行4人,来保定调研家庭家教家风建设工作。她和河北省妇联党组书记、主席刘文萍、保定市委副书记商黎兵、副市长杨伟坤、保定市妇联主席段秀丽等参观兴华苑家庭/健康教育指导服务站后,大家对京保合作探索家校协同育人的新模式给予了充分肯定。

为家校育人培养 94 名“家教大夫”

保定第一批“特需门诊”的“家教大夫”——家庭指导师共有94人,这些志愿者多是教育经验丰富、热爱公益的优秀教师,还有一定比例的家长,他们主要来自保定市区和阜平、易县、顺平、唐县等8个脱贫县的22个项目学校的工作站。

8月18日,保定市家庭教育指导师中期考核在保师附校举行。记者在现场看到,80多名家庭指导师分成了8个小组围坐在圆桌前,对各自小组的“教育案例”进行热烈讨论,最后由推选出来的代表在专家评委面前进行答

辩演讲,提出具体的施教方案。

保师附校党委书记孙宁介绍,这些家庭指导师已经接受了20多次专业培训,线上线下历时6个月,最后进行考核,导师吴姓亲自上阵授课。他提出了“用生命影响生命”的生命教育观点,并主持了全国“十五”教育科研规划课题。授课的专家来自中国科学院心理研究所、清华大学、北京教育学院、河北大学、北京广渠门中学等单位。

为了全面提升家长的育子能力,带动保定家庭教育实现高品质发展,6月1日,保师附校与唐尧新媒体合作创办了家长云校和保定市家长学校。保定家长云校建立网络矩阵,开辟专属空间,设置专题或专栏,政策汇、专家说、校园风、家长秀、“云”客厅异彩纷呈。他们聘请64位家庭教育专家,整合全市基础教育学校力量,面向城乡家庭,以众筹、共建、集优、多赢为原则开展工作。这些专家从幼儿园到大学涵盖了孩子成长的各个阶段。家长云课堂心理讲座开展20余次,关注观看学习的家长万余人次。

京保合作探索家校协同育人新模式

目前,保师附校已经就“双减”背景下家校协同育人项目申报了国家和省级研究课题。“重点是协同,以党建引领家校社协同育人,教育局、关工委、妇联、团委、学校、社区融合为一体,更有效地解决了教育的大问题。”项目主持人王淑英说。

据了解,除了开办儿童特需门诊,保师附校还通过家长会、家长开放日、家长接待日、亲子活动等多种形式,不断将学校教育家庭教育深度融合。

河北大学教育学院院长胡保利认为,保师附校坚持开门办学,依托北京优质教育资源,构建生态“教育网”,向社会的弱势群体倾斜问需于民,有针对性地解决特殊家庭教育的“急难愁盼”,构筑了学校、家庭、社会结合的教育网络,形成同心、同向、同行、全方位、立体化的家校社协同育人新格局,这为河北省的家校融合提供了范本。